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Milí priatelia, naši čitatelia,

opätovne sa Vám už po štvrtýkrát v tom-
to roku prihováram. Toto číslo je zamera-
né na bilanciu našej práce a na to, čo sme 
pre Vás, pre zlepšenie Vášho života urobi-
li. Aj na to, ako a prečo vznikla táto orga-
nizácia, ale aj aká je naša vízia do budúc-
nosti. Je to aj môj pohľad na moju cestu 
v tejto práci, ktorej sa venujem už 32 rokov 
a považujem ju skôr za poslanie, a ktorá 
mi napriek veľkým ťažkostiam prináša 
radosť a naplnenie môjho života - stala sa pre mňa životným poslaním.  
    Teším sa, že mám skutočne dobrý kolektív a  obetavých pracov-
níkov, ktorí svoju prácu vykonávajú s  veľkou obetavosťou, en-
tuziazmom, ale aj empatiou voči starkým, teda nevykonáva-
jú túto prácu mechanicky, ale hľadajú spôsoby, ako ju robiť 
kvalitnejšie, lepšie a ako Vám, ktorí máte problémy a potrebujete pomôcť, 
nájsť ten najlepší a najvhodnejší spôsob riešenia Vašich problémov a potrieb.  
    Musím povedať, že tie problémy neustále rastú a práca je skutočne 
náročná, vyžaduje si celého človeka, vyžaduje si pochopenie špecifických 
problémov a situácií, s ktorými sa starší na Slovensku boria. Žiaľ, aj súčas-
ná atmosféra v spoločnosti zhoršuje postavenie Vás, starších, hlavne tých 
najohrozenejších, tých ktorí majú nízke príjmy a často nemajú prostriedky 
ani na základné životné potreby. A preto celý náš tím robí všetko preto, aby 
sa to zmenilo, aby sa vytvorili podmienky na lepší, dôstojnejší a kvalitnejší 
Váš život v starobe, aby si spoločnosť, ale aj ľudia uvedomili, akí ste dôle-
žití pre nás všetkých, pre spoločnosť a čo pre nás robíte a čo pozitívne nám 
prinášate. Žiaľ, cítime a vidíme, že vzťahy v rodinách, ale aj v spoločnosti 
sa zhoršujú, je napätá situácia, šíri sa viac nenávisti a rozdeľovania, ako aj 
útokov nielen voči starším, ale celkovo voči ľuďom, je málo lásky, úcty, ktorá 
sa vytráca a čo mňa osobne najviac trápi, že starší sú na okraji spoločnosti.  
   Preto sme tu my a  všetka naša práca, aktivity smerujú k  tomu, 
aby sme to zmenili, ale k  tomu musíme prispieť všetci. Aj starší sa 
musia snažiť meniť vzťahy, šíriť lásku, porozumenie pre problé-
my iných, aj svojich príbuzných a  snažiť sa hľadať si k  sebe cestu.  
    My, starší, máme veľkú úlohu v  spoločnosti i v  rodine, uplatňujme 
ju, snažme sa, aby sme boli stále užitoční a potrební a robme všetko pre-
to, aby sme boli aktívni, lebo to nás udržuje zdravších a sebestačnejších, 
a tým pádom nebudeme potrebovať toľko starostlivosti. Ale zase je dôleži-
té, aby sme si uvedomovali aj svoje kvality, to, čo sme pre seba, ale hlavne 
pre iných urobili, majme k sebe úctu a nedajme sa ponižovať či urážať. 
V prvom rade my musíme robiť kroky, aby naši blízki i spoločnosť videli, 
že sme plnohodnotnými občanmi a zaslúžime si dodržiavanie našich práv 
a dôstojnosti ako každý iný. Nebojme sa poukazovať na porušovanie práv, 
na zlé zaobchádzanie, ponižovanie a  ubližovanie, na zlú starostlivosť... 
Len tak môžeme spoločne niečo zmeniť. Často sa hovorí, že starší sú ticho 
a nikto ani nevie, s akými problémami sa stretávajú a často aj tolerujú 
diskrimináciu a zlé správanie.  

Úprimne si želám, aby sme spolupracovali a  pomáhali tým, kto-
rí sa s  ťažkou situáciou nevedia vyrovnať z  rôznych príčin a  bu-
dem veľmi rada, ak k  lepším výsledkom našej práce prispejete aj Vy.  

Želám Vám všetko dobré a teším sa na stretnutia a spoluprácu s Vami.

Ľubica Gálisová 
Prezidentka Fóra pre pomoc starším 
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Čo ma viedlo k založeniu organizácie  

Fóra pre pomoc starším
V  tomto roku som sa dožila krásneho jubilea, 

80 rokov. Práve pri takýchto výročiach sa človek 
pozerá dozadu a hodnotí svoj život, zamýšľa sa nad 
tým, čo bolo v  živote krásne, čo urobil dobre, aj 
nad tým, v čom zlyhal, či využil všetky dary, ktoré 
dostal od Boha, či využil príležitosti, ktoré dostával 
takmer denne. 

Musím sa priznať, že tieto myšlienky sa mi 
vynárali pri oslave, ktorá bola skutočne milá a krásna 
hlavne v kruhu rodiny, blízkych, priateľov, v kruhu 
mojich super spolupracovníkov z organizácie, ktorú 
vediem už takmer 25 rokov. Je to pre mňa veľký dar, 
tak to cítim, lebo ma to napĺňa krásnym pocitom, že 
môžem túto prácu vykonávať a je pre mňa nie prácou, 
ale poslaním. Lebo prácu vykonávate automaticky, 
musíte chodiť do práce, niekedy s nechuťou. Ale ja 
mám úžasné šťastie a svedčí o tom i to, že to robím 
vlastne v dôchodku a  nemusela by som už vôbec 
robiť, ale mne to dáva energiu, posúva ma to stále 
ďalej a  dáva mi to nejakú zvláštnu silu, ja úplne 
ožijem, keď hovorím o  problematike starších, čo 
robíme, ako pomôcť starkým a mám radosť z toho, 
že to celé má zmysel. Keď tak uvažujem o rokoch, 
čo sa venujem problematike a ochrane starších, tak 
ďakujem Bohu, že mi vlastne On túto prácu dal, že 
som ju dostala ako nádherný a veľký dar, ktorý robí 
môj život krajším a plnším.

Teraz uvediem niečo o  sebe, o  tom, čo ma 
priviedlo k  tejto práci a  aká bola moja cesta, ako 
som sa k tomuto poslaniu dostala.

Narodila som sa v Bratislave, v učiteľskej rodine 
dňa 7.9.1944. Pre mojich rodičov to bola veľká 
udalosť, lebo som sa ako prvé dieťa narodila až 
po 4 rokoch ich manželstva. Bola som túžobne 
očakávaným dieťaťom a,  samozrejme, obklopená 
veľkou láskou. Po mne prišli ďalší 5 súrodenci. 
Život vtedy nebol ľahký, ako najstaršia som sa 
musela starať o  svojich súrodencov a  pomáhať 
rodičom. Peňazí bolo málo, žiadny luxus, ale čo bolo 
krásne, že sme si vedeli pomáhať, že sme chránili 
jeden druhého a  žili sme skromne. Aj napriek 
tomu, že sme sa uskromňovali, často nebolo ani  

na živobytie, ale rodina držala pohromade. Boli sme 
šťastní a spokojní, nepozerali sme na to, že niekto je 
bohatší. Zažili sme veľa krásnych spoločných chvíľ, 
spoločné večery, v  zime napr. nočné sánkovačky, 
predvianočne hodinky spoločného stíšenia sa, 
spoločnej modlitby. Hrávali sme rôzne spoločenské 
hry. Rodičia nás viedli k  viere, k dôvere v  Boha. 
Ja som bola ako dievča veľkou ctiteľkou Matky 
ustavičnej pomoci a vždy keď bolo ťažko, tak som 
sa obracala na ňu s  prosbou o  pomoc a  skutočne 
vždy pomohla. Rodičia nás viedli k  veľkej úcte 
k  ľuďom, k  starým rodičom, s  ktorými sme mali 
naozaj krásny vzťah, ale aj k úcte k  životu. Učili 
nás nevzdávať sa a  snažiť sa napriek ťažkostiam, 
ktorých bolo skutočne dosť, prijímať ich a  snažiť 
sa ich prekonávať a to mi veľmi pomohlo v živote. 
V  komunizme sme nemohli študovať, mali sme 
ťažkosti sa uplatniť hlavne preto, že sme boli veriaci 
a nestotožňovali sa s komunistickou ideológiou. 

Môj otec bol ako dedinský učiteľ veľmi aktívny. 
V  športovej oblasti založil futbalový klub, robil 
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veľa v  osvete a  kultúre, prakticky sa rozdával 
ľuďom. Mali ho v úcte a pokladali ho za výborného 
učiteľa. Mnohí aj po rokoch hovorili o  ňom len 
v  superlatívoch, zažila som to v  Amerike, kde 
som bola na služobnej ceste v  roku 1999 a jeho 
žiačka ma s  veľkou láskou predstavovala: „toto 
je dcéra môjho pána učiteľa“, krásny pocit. 
Určite si pamätáte, učiteľ, notár, kňaz a  lekár boli 
váženými osobnosťami na dedine. Samozrejme, 
to ovplyvňovalo celé moje detstvo, lebo som si 
nemohla dovoliť robiť hlúposti, pretože som bola 
viac na očiach a každý prešľap by spôsobil nielen 
mne, ale hlavne rodine problém. Obaja rodičia mali 
umelecké sklony a  obaja každý inak boli aktívni. 
Maminka robila krásne ručné práce, maľovala a 
ocko viedol amatérske divadlo, robil veľa krásnych 
kultúrnych akcií, divadelných predstavení, do 
ktorých ako inak zapojil aj mňa. Od detstva som 
stvárnila mnoho krásnych postáv, väčšinou to boli 
hlavné postavy. A to sa stalo mojou veľkou láskou, 
divadlo a poézia. Aj preto som študovala divadelnú 
réžiu pod vedením známej režisérky Novej scény, 
Magdy Husákovej – Lokvencovej, ktorá bola 
v  tejto oblasti skutočne odborník. Následne som 
zrežírovala, ale aj hrala takmer vždy hlavné postavy 
v krásnych divadelných hrách, tobila som nielen 
s deťmi, ale aj s dospelými a chodili sme po rôznych 
súťažiach. Najkrajšou divadelnou hrou bola Marína 
Havranová, ktorú som nielen režírovala, ale som 
stvárnila aj hlavnú postavu, za ktorú som dostala 
ocenenie na celoslovenskej prehliadke. Mojím snom 
bolo uplatniť sa práve na doskách, ktoré znamenajú 
svet. Žiaľ, do školy som sa nedostala. 

Ako 21-ročná som sa vydala a veľmi krátko po 
svadbe za 2,5 roka prišli na svet moje tri krásne deti, 
dve dcéry a  syn. Boli vlastne ako trojičky, takže 
práce a  starostí bolo veľa, ale boli to také pekné 
starosti. Vtedy neboli plienky ako teraz, ale denne 
bolo treba prať, nebolo  toľko oblečenia, museli 
sme všetko šiť, štrikovať, háčkovať a hoci som sa 
to nikdy neučila, neviem ako, ale vytvorila som pre 
nich nádherné oblečenia. A  bola som hrdá mama, 
lebo chodili fakt ako bábiky, vždy rovnako oblečené 
a čo bolo úžasné, keď som išla po ulici, tak upútali 
pozornosť, lebo vždy okoloidúci hovorili, že aké sú 
krásne. Deti boli a sú mojimi láskami, a aj preto som 
sa ich výchove a starostlivosti venovala naplno a do 

práce som opäť nastúpila až keď druhá dcéra a syn 
išli do prvej triedy. Venovala som im všetok čas a to 
sa odzrkadlilo na ich živote, som na nich dnes hrdá 
a šťastná, že ich mám.   

Po 3 rokoch manželstva sme sa presťahovali do 
Prievidze, kde žijem až dodnes. Čo je krásne, že 
s manželom sme spolu už 59 rokov a ďakujem Bohu 
za všetky spoločné roky.

Pracovala som na viacerých miestach a pozíciách, 
napriek tomu, že to nebola moja parketa, vždy 
v  každej práci som si našla to, čo mi robilo 
radosť, čo bolo zaujímavé a  pekné a  vždy som si 
uvedomovala, že život treba prijať taký, aký je, 
brať realitu a  netrápiť sa, že nemôžem robiť, čo 
je pre mňa prirodzené a srdcu blízke. Až keď som 
dovŕšila 50 rokov, nastúpila som do Kultúrneho 
strediska. Bolo to zamestnanie, ktoré bolo pre mňa 
čiastočné naplnenie môjho sna z  detstva. Mohla 
som pracovať v kultúre, robiť akcie, písať scenáre,  
režírovať rôzne kultúrne podujatia, divadelné hry, 
venovať sa prednesu poézie. Tu som veľmi aktívne 
začala pracovať s dôchodcami, robila som pre nich 
akcie, organizovala výlety, ktoré som už vtedy za 
komunizmu spojila vždy s  návštevou pútnických 
miest, založila som klub dôchodcov. Bolo to 
skutočne krásne obdobie. A mala som mnoho plánov, 
no prišiel rok 1989 a ja preto, že som bola aktívna 
v boji proti komunizmu, musela som opustiť prácu, 
ktorú som milovala, lebo členovia komunistickej 
strany obracali kabáty a robili aj vtedy čistky.

 Nastal čas, kedy sa úplne zmenil môj život 
a začala nová etapa.

Pretože som bola aktívna, mala som možnosti 
uplatniť sa, získať dobré miesto, mať funkciu, ale 
toto nebola moja parketa, nikdy som žiadnu funkciu 
nemala a  hoci som dostala ponuky, neprijala 
som žiadnu, dokonca som sa stretla s  vážnymi 
problémami a  útokmi od príslušníkov bývalého 
režimu. 

Ale po revolúcii sa vytvorili nové možnosti. To, 
čo nebolo možné v komunizme, tak sa stalo realitou, 
mohli sa vytvárať rôzne neziskové organizácie, 
občianske združenia a toho som sa chytila. A tu som 
uplatnila všetko, čomu ma moji rodičia naučili a aj 
to, čo som v  kultúre poznala, že je nutne zlepšiť, 
skvalitniť život našich rodičov a starých rodičov, že 
potrebujú nutne pomoc. A  toto sa stalo naplnením 
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môjho života a pokladám to za svoje poslanie, som 
vďačná, že ma Boh nasmeroval touto cestou.

Už v  roku 1992 som vytvorila občianske 
združenie, kde sme poskytovali konkrétnu pomoc 
starkým, otvorili sme vývarovňu, rozvážali sme 
obedy hlavne tým, ktorí boli imobilní a platili podľa 
toho, aký mali dôchodok. Tí, ktorí mali veľmi 
nízky, tak mali stravu zdarma. Robili sme množstvo 
akcií, podujatí, ale stretávali sme sa s  tým, že 
starší potrebujú oveľa viac ako len nejakú službu. 
A  preto sme sa začali viac venovať tomu, ako 
starší žijú, čo potrebujú, začali sme monitorovať 
ich problémy a  potreby. Zistili sme, že neexistuje 
žiadna koordinácia rôznych organizácii, nie je 
systém spolupráce medzi rôznymi organizáciami 
a inštitúciami a hlavne chýba legislatíva na ochranu 
a riešenie problematiky starších. Vtedy som osobne 
prišla s návrhom, aby sme vytvorili sieť organizácií, 
aby bol vytvorený systém a  koordinovaná pomoc 
pre potreby a problémy starších. Robila som 
k  tomu kroky, mala som pripravenú koncepciu, 
zrealizovali sme stretnutie zástupcov starších a 
odborníkov z celého Slovenska a pripravili návrh, 
ako by mala taká organizácia fungovať. Priznám 
sa, mali sme množstvo problémov, bolo málo 
financií, chýbala podpora kompetentných, museli 
sme sa doslova boriť s  odmietanim a  museli sme 
dokazovať, že naša práca má zmysel. Preto som 
sa obrátila s prosbou o Božiu pomoc, o ochranu a 
pomoc Panny Márie. Bola som na pútnickom mieste 
v Litmanovej, kde som všetko odovzdala s dôverou 
Bohu a  verila som, že Boh pomôže. A  pomohol. 
Aj na orodovanie našej drahej Matky. Hoci sme 
boli vlastne malá organizácia, zrazu bol telefonát 
z  Londýna a  neviem ako, ale vedeli o nás všetko 
a dostali sme pozvanie do Varšavy na medzinárodné 
stretnutie s  tým, že chcú s  nami spolupracovať. 
Celá cesta bola hradená z  organizácie Help Age 
International. Ja neviem anglicky, takže som na 
to stretnutie išla s  prekladateľkou. Bolo pre mňa 
prekvapením, že to nebola veľká konferencia, ale 
boli tam zástupcovia z  krajín východného bloku, 
teda krajín, ktoré boli pred tým pod vplyvom 
Ruska. Bolo to 15 krajín a  organizovala to 
uvedená organizácia aj s významnou celosvetovou 
organizáciou z Washingtonu. A  témou bolo to, čo 
som ja pripravovala – vytvorenie národných sietí 

v  týchto krajinách. A  čo bolo zaujímavé a  bolo 
jasným dôkazom toho, že to bola vlastne misia 
Panny Márie, lebo v  tom čase tam bola putovná 
socha Fatimskej Panny Márie a ja som, samozrejme, 
pri jej soche prosila, aby nám vyprosila možnosť 
realizovať našu prácu v ochrane a pomoci starkým. 
To bol začiatok a následne sa diali doslova zázraky. 
Napísala som projekt vytvorenia tejto národnej 
siete, dostala som poradcu, ktorý je známy v celom 
svete ako konzultant pre neziskový sektor a  jeho 
rozvoj. Veľmi sa mu páčila naša koncepcia a  tak 
som ju prezentovala v Talline ako modelový projekt 
pre celú strednú a východnú Európu a dostali sme 
aj prvé financie na realizáciu. Vlastne my sme učili 
ostatných, ako takúto sieť vytvoriť. Spracovali sme 
množstvo materiálov pre zahraničie a  už v  roku 
1999 som dostala osobne pozvánku na svetovú 
konferenciu v rámci Medzinárodného roka starších. 
A  čo mňa skutočne potešilo, že na základe našej 
správy na tejto konfrencii, ktorá sa konala na pôde 
OSN v New Yorku, tam bolo Slovensko pozitívne 
prezentované medzi 15 krajinami sveta, bola 
som hrdá na to, že som mohla prispieť k  takejto 
prezentácii Slovenska.

Následne 20.3.2000 bola oficiálne zaregistrovaná 
organizácia Fórum pre pomoc starším – národná 
sieť, ktorá je vlastne ľudsko právnou organizáciou. 
Postupne prvá organizácia zanikla a  začala ďalšia 
etapa kvalitnejšej a  náročnejšej práce, spolupráce 
s  rôznymi národnými a  medzinárodnými 
organizáciami. Po vstupe do Európskej únie nás 
oslovili z  organizácie AGE – Platform Europe, 
ktorá je najväčšou sieťou seniorských organizácii 
v  Európe. Začali sme s  realizáciou významných 
medzinárodných projektov, osobne som začala 
pracovať v  troch expertných skupinách v  tejto 
organizácii a čo nás teší, že sme sa stali významnou 
organizáciou, ktorá prinášala mnoho podnetných 
návrhov na riešenie problematiky starších, ktoré 
boli aj prerokovávané s  Európskym parlamentom 
či Európskou komisiou. Svedčí o tom aj to, že sme 
pripravili Pätnástoro na ochranu starších, čo malo 
zlepšiť postavenie starších na Slovensku a  tiež 
podkladom pre prijatie Charty na ochranu ich práv. 
Práve tento materiál bol podkladom pre vytvorenie 
a  prijatie Európskej charty ochrany práv starších 
ľudí  a v súčasnosti sa rokuje o prijatí Dohovoru OSN 
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pre ochranu práv staršej generácie, aj to je vlastne 
perfektná prezentácia nielen našej organizácie, ale 
celého Slovenska.

Naše aktivity sa postupne v rámci medzinárodných 
aktivít stali príkladmi dobrej praxe a  boli sme 
úspešní vo viacerých projektoch. Bola to téma 
zneužívania starších, nekalé obchodné praktiky, 
ale aj týranie a násilie v rodinách, tiež aj v rôznych 
sociálnych či zdravotných zariadeniach. Spracovali 
sme niekoľko prieskumov a odborných materiálov, 
ktoré boli podkladom pre Európsku komisiu. 
Prieskum o  materiálnom zneužívaní starších bol 
jediným materiálom v  rámci Európskej komisie 
o tomto probléme. 

Mohla by som veľa písať, čo sa nám podarilo 
dosiahnuť na medzinárodnej úrovni, ale mnoho sa 
nám podarilo zmeniť aj na národnej úrovni, prispeli 
sme k  prijatiu návrhu na ochranu starších pri 
nekalých praktikách, otvorili sme tému ich týrania 
a zneužívania. Vytvorili sme v roku 2004 poradenské 
centrum a  následne jedinú bezplatnú telefonickú 
Senior linku, kde už 16 rokov poskytujeme pomoc, 
rady starším v ich rizikových životných situáciách. 
Pomohli sme za tie roky tisíckam starkým 
v ohrození zdravia a života a podarilo sa aj mnohým 
zachrániť život. Uskutočnili sme na Slovensku 
veľa odborných národných i  medzinárodných 

konferencií, seminárov a navrhli sme aj konkrétne 
riešeni. Žiaľ, mnohé dodnes napriek tomu, že sú 
systémovým riešením, neboli prijaté. Realizujeme 
pravidelne aj prevenciu a  informovanosť starších 
o  ich nárokoch a  ako sa majú brániť, realizujeme 
prednášky v rámci celého Slovenska. Už 16 rokov 
realizujeme krásnu celoslovenskú akciu Senior 
roka, aby sme prezentovali, že starší sú dôležitou 
a neodmysliteľnou súčasťou rodiny a spoločnosti. 

V  súčasnosti sme dospeli do ďalšej kvalitnejšej 
odbornej fázy našej existencie, o  čom sa dočítate 
v ďalších článkoch.

Ako píšem aj tento príspevok, tak si uvedomujem, 
koľko práce je za mnou a  za tímom, s  ktorým 
pracujem a  koľko sa nám skutočne podarilo 
zrealizovať a zistila som, že ak by som mala povedať 
o všetkom, musela by som zaplniť všetky stránky 
tohto časopisu.

Na koniec musím povedať, že všetko sa nám 
podarilo len s Božou pomocou, bez toho by som túto 
prácu nemohla vykonávať a ani by sme to nezvládli, 
lebo počas celej existencie sme sa stretávali 
s veľkými ťažkosťami a problémami, ale vždy nám 
Boh pomohol, za čo mu patrí veľka vďaka.

Ľubica Gálisová

Môžete rozšíriť naše rady a stať sa našim členom
Naša organizácia robí odbornú prácu na ochranu starších, pomáhame tým, ktorí sú v rizikových situ-

áciách aj cez celoslovenskú Senior linku. Poskytujeme dištančné i špecializované poradenstvo, sme k 
dispozícii pomôcť starším na linke 16 hodín, v prípade ťažkých a naliehavých prípadov aj 24 hodín. 

V našej organizácii spolupracujeme so staršími v rámci celého Slovenska a počúvame návrhy, podnety 
a diskutujeme o tom, čo starších trápi. Spracovávame odborné materiály a podnety pre vládu a kompe-
tentných. Máme členov z rôznych kútov Slovenska. 

Ak Vás to zaujalo, môžete sa stať našimi členmi aj Vy a poslať prihlášku na náš e-mail: forumlubica@
gmail.com alebo zavolajte na Senior linku 0800 172 500. Nahláste svoje meno, vek, adresu, telefón, 
email. 

Členské je dobrovoľné, členom môže byť dôchodca, ale aj mladší. Každý môže prispieť k lepšiemu 
životu tejto generácie aj svojimi skúsenosťami, podnetmi.

  Vydávame časopis, v ktorom informujeme o našej činnosti, ale aj o problémoch, potrebách starších, 
rôznych radách a zaujímavostiach zo života starších. Môžeme Vám ho posielať, môžeme tiež zrealizovať 
vo Vašom meste či obci besedu, prednášku, alebo sa môžete zapájať do našej činnosti a posielať aj Vaše 
podnety návrhy. 

Budeme sa tešiť, ak rozšírite naše rady vo Fóre pre pomoc starším - národná sieť so sídlom v Prievidzi, 
Záhradnícka 24.
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Fatimská Panna Mária 

 - patrónka našej organizácie, 

pomôž nám v našej práci chrániť starších

V roku 100-ho výročia zjavení Panny Márie vo Fatime bol v televízii Lux uvedený dokument o fatim-
skom posolstve, hovorili historici, kňazi, biskupi, významné osobnosti, aký vplyv malo toto zjavenie na 
vývoj vo svete.

 Pri počúvaní svedectiev som si uvedomila jeho dôležitosť pre náš život. Panna Mária robila veľké zá-
zraky. Na naše modlitby a prosby došlo k ovplyvňovaniu dejín sveta.  

Uvedomila som si, že sa deje veľký zápas o rodinu, vzájomné vzťahy, že stále viac chýba láska. V sú-
časnosti dochádza k zlému zaobchádzaniu so staršími, príbuzní zanedbávajú svojich starých rodičov, zle 
s nimi zaobchádzajú deti i vnúčatá, vyhadzujú ich na ulicu, zatvárajú ich, nedávajú im jesť, ani lieky, ne-
majú k nim úctu, lásku. Často ide o materiálny prospech namiesto toho, aby im poskytli pomoc. 

Cítila som, že som dostala veľký dar, že môžem niečo zmeniť, pomôcť tým, ktorí sú obeťami násilia vo 
vlastnej rodine, nielen na to poukazovať, ale aj pomáhať, meniť zákony, robiť osvetu a šíriť povedomie 
o tomto probléme. V posledných rokoch rastie počet veľmi smutných príbehov následkom zlého zaobchá-
dzania detí s rodičmi a starými rodičmi. Je to  silný odkaz pre nás, aby sme v tom urobili zmenu, čo však ja, 
ani pár ľudí nemôžu zmeniť. S Božou pomocou sa však môžu diať zázraky, aj tým, že budeme dodržiavať 
štvrté Božie prikázanie. 

Pri pozeraní dokumentu som si uvedomila, že naša práca je dôležitá na záchranu rodín. Z rodín sa vytrá-
ca láska a to má vplyv na deti, na celú rodinu. Ak si nectíme rodičov, nemilujeme Boha, nemilujeme našu 
Božiu Matku, nectíme si ju, tak sa, žiaľ, rodina často rozpadá. 

Pri sledovaní toho dokumentu mi silno zneli slová: „aj Ty máš svoju úlohu, obráť sa na Pannu Máriu, 
zasväť jej túto prácu, Ona Ti pomôže“. Bolo to silné volanie a pozvanie plniť úlohu, ktorú mi Boh dáva. 
A túto výzvu som prijala. Zasvätila som našu činnosť na ochranu starších a pomoc obetiam násilia našej 
drahej nebeskej Mamičke.
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 Toto zasvätenie som urobila v ten večer a opakujem to aj dnes a prosím o Božiu pomoc:

„Panna Mária Fatimská zasväcujem sa Ti celkom a úplne, celý môj život, celú 
túto prácu. Matka Božia, zachráň rodiny a pomôž, aby si ctili a chránili deti svo-
jich rodičov, aby plnili Božie prikázanie „Cti otca svojho i matku svoju“. Prosím, 
chráň starých rodičov pred utrpením a páchaním zla, chráň všetkých pred pá-
chaním hriechov proti tomuto Božiemu prikázaniu. Pomáhaj nám v tejto práci a 
vypros nám veľké Božie požehnanie. Prosím Ťa celým srdcom za rodiny. Matka 
Božia, modlím sa na tento úmysel, s vierou, že Ty budeš pomáhať riadiť našu 
činnosť a pomôžeš, aby spoločnosť chránila chorých, osamelých, bezbranných. 
Viem Matka, že túto prácu som nedostala náhodou, vždy si stála pri mne, vždy si 
pomáhala, už 32 rokov a verím, že nás nikdy neopustíš. Verím, že tak, ako si v de-
jinách ukázala svoje silné pôsobenie, tak budeš pôsobiť i v tejto možno malej, ale 
viem, že veľmi dôležitej práci a úlohe, ktorú som dostala od Teba. Hoci som Mat-
ka Božia len úbohá služobnica, chcem plniť Božiu vôľu, prosím o požehnanie 
a pomoc. Matka Božia, celým srdcom sa zasväcujem Tvojmu Nepoškvrnenému 
Srdcu, aj celú túto prácu a moje povolanie. Verím Matka Božia, že urobíš zázraky 
nielen v tejto práci, ale aj v srdciach mnohých ľudí, detí, vnukov a pomôžeš im 
svojich blízkych milovať. Pomôž, drahá Matka, aby v spoločnosti mali starší dôs-
tojné miesto, dobrú starostlivosť a mohli prežívať pokojnú starobu.

 Tvoje Nepoškvrnené Srdce zvíťazí.
 Vďaka, drahá Matka Božia, za Tvoju pomoc.

Dnes, Matka Božia sa chcem zo srdca 
poďakovať Tebe a  Tvojmu Synovi, že 
moje prosby boli vyslyšané a dostali sme 
sa do novej etapy práce pre starších, mô-
žeme pomáhať tisíckam ľudí a  môžeme 
pomáhať účinnejšie a odbornejšie našim 
starkým. 

Prosím, neopúšťaj nás a pomáhaj, aby 
starší mali krajší, lepší a  dôstojnejší ži-
vot,  aby cítili lásku, úctu, mali dobrú 
starostlivosť svojich blízkych, ale aj spo-
ločnosti. Vkladáme všetko do Tvojich 
a Ježišových rúk, len s Tvojou pomocou 
môžeme túto náročnú prácu zvládnuť. 
Dôverujeme, že nás neopustíš a  svojim 
orodovaním u svojho Syna vyprosíš po-
moc. 

Ľubica Gálisová
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Ocenenia za dlhoročnú prácu  

prezidentky Fóra pre pomoc starším  

- pani Ľubice Gálisovej

Za významný prínos v  oblasti pomoci 
a  ochrany starších získala pani prezidentka 
organizácie mnohé významné ocenenenia. 
Uvádzame len niektoré z nich spolu s jej po-
citmi:

Ocenenie Mestskej polície Vysoké Tatry 
som dostala za niekoľkoročnú spoluprácu  
a realizáciu prednášok a stretnutí so starší-
mi v rôznych kútoch Vysokých Tatier. Boli 
to desiatky krásnych stretnutí vždy v rámci 
jesenných dní, ktoré boli zamerané na pre-
venciu a ochranu proti nekalým praktikám. 
Aj táto činnosť pomohla znížiť zneužívanie 
starších rôznymi nekalými praktikami. Vždy 
to bolo počas 5 dní, aj dve prednášky v jed-
nom dni. Starší získali viac informácií ako si 
chraniť svoje práva proti rôznym podvodní-
kom.
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Sociálny čin roka je ocenenie ministra práce, sociálnych vecí a rodiny, ktoré sme dostali už v roku 2012 
za výnimočnú prácu a ochranu starších cez našu celoslovenskú bezplatnú telefonickú Senior linku. Túto 
prácu robíme dodnes a svedčí o tom, že táto činnosť je veľkým prínosom a pomocou v ťažkých krízových 
situáciách našich starkých z celého Slovenska.
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Srdce na dlani - toto ocenenie som dostala za výnimočnú prácu pre starších, ochranu ich práv a posky-
tovanie pomoci.
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Čestné uznanie podpredsedu vlády a ministra zahraničných veci som dostala na celoslovenskom 
podujatí za výnimočný prínos v ochrane práv starších, a to na domácej i zahraničnej pôde, čo považujem 
za veľké uznanie našej práce a vysoko si ho cením.

V roku 2013 bola p. Gálisová ocenená vo významnej ankete Slovenka roka za prácu, ktorú vykonáva 
pre starších a ktorá je považovaná za veľmi kvalitnú a čo je dôležité, prináša aj veľký prínos pri definovaní 
a riešení ich postavenia, kvalitnejšieho a dôstojnejšieho života a má vo verejnosti prívlastok Veľká bojov-
níčka za práva starších.

V roku 2022 získala národnú cenu Dobré srdce, kde bola v rámci kategórie Dobrovoľník v sociálnych 
službách ocenená touto prestížnou cenou. Prečo ako dobrovoľníčka? Pretože túto prácu robí roky bez náro-
ku na honorár, napriek tomu, že je prezidentkou organizácie a vedie ju už takmer 25 rokov. Je to ocenenie 
jej obetavosti a zapálenia pre to, aby starší žili lepšie a dáva do tejto práce nielen silu, čas, ale aj svoje srdce 
a to je v tejto organizácii naozaj cítiť a motivuje aj všetkých pracovníkov. 
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Veľakrát som za roky mojej redaktorskej práce 
premýšľala nad tým, aký je benefit z tejto mojej prá-
ce. Dlho som to presne nevedela definovať, až teraz, 
keď som už sama v seniorskom veku, prichádzam 
na to, že najviac, čo mi mohla táto práca dať, boli 
mimoriadni ľudia, ktorých mi osud poslal do cesty. 
Jedným z takýchto ľudí je bezpochyby aj 

PREZIDENTKA FÓRA PRE POMOC STAR-
ŠÍM - PANI ĽUBICA GÁLISOVÁ, ktorá 

svoj život zasvätila seniorom.

Spoznali sme sa dávno, pred štvrťstoročím, čo 
je už naozaj dlhá doba a  pani Ľubica mala vtedy 
55 rokov. Potrebovala som sa s  niečím dôležitým 
o pomoci pre seniorov poradiť a niekde som našla 
kontakt na organizáciu Fórum pre pomoc starším 
so sídlom v Prievidzi. S malou dušičkou som vtedy 
pani prezidentke tohto občianskeho združenia za-
volala a priznám sa, ani som veľmi neverila, že mi 
niekto zdvihne telefón. Ibaže pani Ľubica Gálisová 
telefonát hneď zdvihla a pozorne si vypočula moju 
prosbu. Chcela vedieť, prečo a ako by som chcela 
seniorom - čitateľom nášho okresného týždenníka 
POKROK, ktorý vychádza vo Veľkom Krtíši, po-
môcť. 

Vysvetlila som jej, že sa naši čitatelia  
na nás veľakrát obracajú s prosbou alebo žiadosťou, 
aby sme im pomohli. Bolo to obdobie, keď na city 
a peňaženky seniorov ešte číhali a útočili „šmejdi“ 
s rôznymi druhmi tovarov ponúkajúcich za nekres-
ťanské peniaze. Často sa stávalo, že starkí dali aj 
posledné úspory na „super deky z  ovčieho rúna“ 
alebo ešte úžasnejšie hrnce, ktoré boli šikovnými 
šmejdami predstavované skoro ako rozprávkový 
,,hrnček var“. Čo by ale nedali dobrí rodičia alebo 
starí rodičia pre svoje deti alebo vnúčatá, len aby 
mali to najlepšie z najlepšieho a najkrajšie z najkraj-
šieho? Mnohí chudáci seniori, ktorí boli odvezení 
na rôzne predvádzacie akcie mimo svojho domova 

a veľakrát aj mimo dosahu telefonického spojenia, 
boli radi, že dostali niekde niečo zadarmo – obed, 
zájazd, či kúpanie na termálnom kúpalisku. Ibaže to 
nebolo zadarmo, ale za pár stoviek či tisíciek korún 
za predražený a nekvalitný tovar. Viacerí podpísa-
li veľmi nevýhodné zmluvy pod nátlakom neuve-
domujúc si, že ,,šmejdi – predajcovia“ mali tieto 
zmluvy veľmi dobre ošetrené právnikmi. Darmo už 
doma premýšľali nad tým, ako vykľučkovať z ne-
výhodných zmlúv, ktoré ich doslova a do písmena 
,,ošklbali“ o všetko. 

Téma šmejdov sa vrútila do našej mladej demo-
kratickej krajiny ako lavína a nikto nemal silu ani 
odvahu sa tomuto nešváru, na ktorý doplácali hlav-
ne zraniteľní seniori, nejakým spôsobom vzoprieť. 
Dozvedela som sa však z médií o pani Ľubici Gá-
lisovej, ktorá sa rozhodla postaviť proti šmejdom 
a odvážne o nich hovorila tak, ako sa veci mali. Aj 
v našom okrese sa našlo veľa seniorov, ktorí s roz-
trasenými rukami prišli k nám do redakcie, ukazo-
vali kópie zmlúv, ktoré kropili slzami. Radili sme sa 
s právnikmi, ktorí spolupracovali s Asociáciou vy-
davateľov regionálnej tlače, radili sme sa s kolega-
mi z iných médií, ale napriek veľkej snahe a ochote, 
nakoniec mnohí skonštatovali, že: ,,zmluva je preto 
zmluva, aby ju obidve strany dodržali“. 

Problematika šmejdov však nebola jediná, s kto-
rou za nami chodili seniori do redakcie, boli tu aj 
pyramídové hry, v ktorých takisto prišli mnohí ľu-
dia nielen o sľúbené vysokánske úroky, ale aj o po-
čiatočný vklad. Boli však aj prípady, že hrozba pre 
seniorov neprišla zvonka, ale boli ohrození, napad-
nutí, vydieraní priamo od vlastnej rodiny. A toto už 
boli bolesti, ktoré najviac boleli a  zasiahli nielen 
peňaženky seniorov – ale predovšetkým ich srdcia. 
Nechcela som si ani predstaviť, čo by sa stalo, keby 
ktokoľvek akýmkoľvek spôsobom ublížil mojej 
dobrej mamke (vtedy mala približne toľko rokov 
ako ja teraz).  

Prečo som toto tak podrobne rozpísala? Lebo 
takto podrobne som o svojom probléme vtedy, pred 
rokmi, rozprávala do telefónu pani Ľubici Gáli-

Blahoželanie pre pani Ľubicu Gálisovú 

od Ruženky Hornáčekovej z redakcie Pokrok
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sovej. Ona ma veľmi pozorne počúvala a  zrejme 
bola zvyknutá takéto problémy riešiť, pretože mi 
povedala do telefónu: ,,Pýtate sa ma, ako môžete 
seniorom vo vašom okrese pomôcť? Jednoducho, 
čím viac o  tom píšte, uverejňujte konkrétne prí-
pady, poukazujte na tých, ktorí môžu byť hrozbou  
pre seniorov a ako môžu skončiť tí, ktorí týmto pod-
vodníkom naletia.“  

Náš prvý a súčasne veľmi dlhý telefonát pani Ľu-
bica Gálisová zakončila otázkou, resp. konštatova-
ním: ,,Vo vašom okrese je misijné miesto Osušie, 
že?“ Keď som jej túto informáciu potvrdila, chvíľku 
premýšľala a potom povedala: ,,Tak viete čo? Ja sa 
o pár dní chystám na Osušie, zastavím sa u vás v re-
dakcii.“ 

Nechcela som uveriť vlastným ušiam, ale bola 
som veľmi touto informáciou potešená a o pár dní 
aj poctená jej návštevou u  nás v  redakcii. Na jej 
návštevu sme sa pripravili aj s ďalšími zástupcami 
občianskych združení, s ktorými naša redakcia vte-
dy spolupracovala, a tak sme ju zahrnuli otázkami,  
na ktoré nám ona s prehľadom a jasne odpovedala, 
a  ak si niečo potrebovala overiť, odporučila nám, 
aby sme napísali na jej občianske združenie Fórum 
pre pomoc starším, ktoré vo veľkom rozbiehala 
a hneď si urobila dobré meno medzi predstaviteľmi 
inštitúcií, ktorí mohli seniorom pomôcť. 

Pani prezidentka Ľubica Gálisová ma inšpirovala 
k tomu, aby som oslovila bývalú riaditeľku Sloven-
skej obchodnej inšpekcie Martu Čiernu, aby sme 
takpovediac z  pravej ruky uverejňovali užitočné 
rady a konkrétne prípady porušovania zákona spot-
rebiteľa, na ktoré najčastejšie doplácali tí, ktorí žili 
už len zo svojich dôchodkov. 

Prečo som toto tak všetko podrobne opísala? 
Lebo takto otázkami o  pomoci seniorom začala 
naša už niekoľkoročná priam príkladná spolupráca 
s pani prezidentkou Ľubicou Gálisovou, za čo som 
jej nesmierne povďačná. Takisto za množstvo uži-
točných rád, ktoré sme s ňou prostredníctvom inter-
view a  rozhovorov robili do našich okresných no-
vín. Toto bol môj pohľad na pracovnú stránku s pani 
Gálisovou. Tá druhá, slávnostná, nie je o nič menej 
dôležitá. 

Ťažko sa mi hľadajú vhodné slová na poďakova-
nie za to, že už niekoľko rokov pripravuje Ľubica 
Gálisová so svojimi spolupracovníkmi krásne pod-

ujatie na Bojnickom zámku Senior roka. Mala som 
to šťastie alebo výsadu, že som sa aj ja mohla týchto 
krásnych podujatí zúčastniť ako navrhovateľka vý-
nimočných seniorov z okresu Veľký Krtíš. Cestova-
la som spolu s nimi a viem, s akou radosťou, nad-
šením aj hrdosťou sa na toto výnimočné podujatie 
chystali. Viem, ako sa tešili a spomienky na ten pre 
nich výnimočne slávnostný deň zostával dlho v ich 
mysliach a často o nich rozprávali. Podujatie Senior 
roka je skutočne výnimočné, ktoré má svojou úrov-
ňou veľmi vysoko nastavenú latku. 

Neskromne si myslím, že ako novinárka, ktorá 
chodí na rôzne podujatia, to vie nielen posúdiť ale 
patrične aj ohodnotiť. Pritom si uvedomujem, aká 
veľká, niekoľkotýždňová, ak nie aj mesačná mrav-
čia práca sa skrýva za tým finálnym dňom, ktorý 
má mimoriadne slávnostný punc. Patrí jej za všet-
ky už doteraz zorganizované podujatia Senior roka, 
aj tie, ktoré ešte uskutoční, veľká vďaka a poklona.  
Za to, že seniorom, o ktorých by možno nikto nikdy 
nič nepočul sa vďaka médiám prítomným na tomto 
podujatí, ako aj časopisu - občasníku Fórum senio-
rov, dozvie naozaj ktokoľvek na Slovensku. 

Viem, že sa pani Ľubica Gálisová tento rok dožila 
krásneho významného životného jubilea. K  nemu 
by som jej chcela ja osobne, ako aj seniori, ktorí 
čítali v našich novinách rozhovory s ňou a veľmi sa 
im páčili, lebo im priniesli do života veľa užitoč-
ných rád, samozrejme, taktiež seniori z okresu Veľ-
ký Krtíš, ktorých zdobí krásny titul SENIOR ROKA 
srdečne zablahoželať nasledovnými slovami: 

,,Vážená pani prezidentka Fóra pre po-
moc starším, milá pani Ľubica Gálisová, 
dovoľte, aby sme k Vašim, pred pár mesiac-
mi dožitým krásnym narodeninám popriali 
z úprimného srdca to najlepšie a najkrajšie. 
Tak, ako to želáte aj Vy na svojich poduja-
tiach venovaných seniorom: predovšetkým 
pevné zdravie, Božie požehnanie, šťastie, 
lásku, radosť a úctu, ktorá sa Vám dostáva 
nielen od Vašich najbližších, rodiny, spolu-
pracovníkov, ale aj nás – kedysi neznámych 
ľudí, ktorých ale spojilo jedno: starostli-
vosť,  úcta a ochrana tých, ktorí už svojou 
prácou vykonali pre spoločnosť a  rodinu 
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Už vyše štyri roky poznám 
Ľubku Gálisovú a veľmi si ju 
vážim.

Spoznali sme sa v neľahkej 
situácii, keď som upozornil na 
alarmujúce podmienky v prie-
vidzskom zariadení pre senio-
rov. 

Ľubka, jej organizácia 
a celý tím nezostali ticho a ak-
tívne sa zapojili do ochrany 
práv a  pomoci týmto ľuďom 
a  v  riešení tohto problému 
sme spoločne bojovali. Oni 
komunikovali s rôznymi inšti-
túciami a upozorňovali na veľ-
mi nepriaznivý stav a  po-
rušovanie rôznych zákonov  
pri poskytovaní služieb.

Následné kontroly z  Minis-
terstva práce, sociálnych vecí 
a rodiny SR a Úradu komisárky pre osoby so zdra-
votným postihnutím potvrdili naše obavy a odhalili 
ponižujúce zaobchádzanie. Táto skúsenosť mi otvo-
rila oči a ukázala, aký je dôležitý hlas Ľubky a Fóra 
pre pomoc starším pre seniorov na Slovensku.

Zo srdca im prajem, aby ich práca prinášala ovo-
cie a  aby naďalej pomáhali tým, ktorí to najviac 
potrebujú – starým, chorým, opusteným, tým, kto-
rí zažívajú zlé zaobchádzanie i páchanie násilia či 
v rodine, alebo v rôznych zariadeniach.  

Vďaka za jej nasadenie a dobrú prácu ako aj ce-
lému tímu tejto významnej organizácie v prospech 
ochrany tých naojohrozenejších.

Mgr. Branislav Gigac
nezávislý poslanec Mestského zastupiteľstva  

v Prievidzi

Ľubke Gálisovej a tímu Fóra pre pomoc starším 

patrí vďaka

všetko, čo vedeli a mohli, to, čo bolo v  ich 
silách. Teraz sú už ale možno menej fyzicky 
zdatní, ale určite im, tak isto ako ani Vám, 
nechýba sila, energia, radosť zo života, en-
tuziazmus a  empatia s  tými, ktorí pomoc 
blízkych a celej spoločnosti potrebujú. 

Ďakujeme za všetku Vašu doteraz vyko-
nanú prácu pre seniorov a veríme, že ju bu-

dete tak ako doteraz vykonávať – s gráciou 
Vám vlastnou a  s  milým úsmevom na pe-
rách. K tomu Vám Pán Boh pomáhaj.“

S úctou Mgr. Ružena Hornáčeková, šéfredaktorka 
týždenníka POKROK s  celým svojím kolektívom 
a nemalou skupinou seniorov, ktorí Vám tak isto že-
lajú všetko najlepšie. 
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Keď som takmer pred dvad-
siatimi rokmi začínal pracovať 
v organizácii Fórum pre pomoc 
starším v rámci civilnej vojenskej 
služby, netušil som, čo všetko mi 
táto životná etapa prinesie. Dnes, 
s odstupom času, môžem pove-
dať, že táto práca ma nielen pro-
fesionálne, ale aj osobnostne obo-
hatila v mnohých smeroch.

Práca v oblasti pomoci starším 
nie je jednoduchá. Denne sme 
konfrontovaní s tým, ako ťažký 
môže byť život vo vyššom veku 
– osamelosť, zdravotné problé-
my, finančné ťažkosti či diskri-
minácia. Každý prípad, ktorý sme 
riešili, mi ukázal dôležitosť em-
patie a schopnosti skutočne po-
čúvať. Niekedy nestačí len podať 
pomocnú ruku – treba pochopiť, 
povzbudiť a ukázať cestu, ktorú si 
klient sám vyberie.

Jednou z najväčších lekcií, kto-
rú mi táto práca dala, je uvedome-
nie si, aká je dôležitá solidarita  
a spolupatričnosť. Vždy som ob-
divoval ochotu ľudí pomáhať, či 
už formou dobrovoľníckej práce 
alebo príspevkov, a vždy ma to 
motivovalo pracovať ešte viac  
a lepšie.

Za tých dvadsať rokov som sa naučil viac, ako 
som si kedy dokázal predstaviť. Táto práca mi 
umožnila lepšie porozumieť sebe samému  a hod-
notám, ktoré v živote považujem za dôležité. Každý 
príbeh, s ktorým som sa stretol, ma niečím obohatil 
a priniesol nový pohľad na svet. Vždy hovorím, že 
táto práca nie je len o číslach a projektoch, ale hlav-
ne o ľuďoch. 

A keď sa ohliadam na posledných dvadsať rokov, 
viem, že je ešte veľa práce, ktorú treba urobiť. Star-

nutie je prirodzená súčasť života a našou spoločnou 
úlohou je vytvoriť podmienky, aby bola pre každé-
ho dôstojná a naplnená.

Za tieto dve desaťročia som sa stal nielen lepším 
profesionálom, ale aj človekom, ktorý si viac uve-
domuje hodnotu každého okamihu a ľudských vzťa-
hov. Práca v organizácii Fórum pre pomoc starším 
nie je len zamestnaním – je to poslanie, ktoré ma 
neustále učí a inšpiruje.

Michal Tatranský

20 rokov v organizácii  

Fórum pre pomoc starším
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Naša práca má stále zmysel
Septembrové číslo nášho časopisu sme sa roz-

hodli venovať práci pani Gálisovej, prezidentke or-
ganizácie Fórum pre pomoc starším. Otázka možno 
bude znieť: a prečo? Pretože si to zaslúži, oslávila 

Líder so srdcom: naša šéfka  

a jej dlhoročná služba seniorom

Práca sociálneho pracovníka je častokrát nároč-
ná, emocionálne vyčerpávajúca, ale zároveň napl-
ňujúca. Nezabúdajme, že v  tejto oblasti má vede-
nie a podpora zo strany nadriadeného veľmi veľký 
a zásadný význam. Ako sociálny pracovník vo Fóre 
pre pomoc starším pracujem už vyše 4 rokov a uve-
domujem si, že spôsob, akým vnímam svojho šéfa, 
výrazne ovplyvňuje nielen každodennú prácu, ale aj 
moju motiváciu a pohľad na náročné situácie, ktoré 
prežívame každý jeden deň. 

	 Vieme, že v každej organizácii je niekto, kto 
nám nielen radí, ale nás aj inšpiruje, vedie a uka-
zuje tú správnu cestu. Pravdupovediac, u nás to je 
naša šéfka - p. Gálisová, ktorá už niekoľko rokov 
neúnavne pracuje na tom, aby poskytla lepší život 
našim starkým. Jej práca, ľudskosť a odhodlanosť 
sú príkladom, že vedenie nie je len o rozhodnutiach, 
ale aj o empatii. To, čo robí našu šéfku výnimočnú, 
je jej ľudskosť. Od mladosti mala zmysel pre spra-
vodlivosť. Neúnavne sa venuje práci v našej orga-
nizácii, kde s veľkou oddanosťou a energiou zlep-
šuje životy seniorov. Nie je len manažérkou, ale aj 
priateľkou pre všetkých kolegov. Kolegovia, ktorí 
tu pracujú, ju opisujú ako empatickú, charizmatickú 
a dobrosrdečnú ženu s veľkým srdcom. 

	 Keď som v  tejto práci začínala pracovať, 
netušila som, aký významný vplyv bude mať táto 
práca nielen na životy tých, ktorým pomáham, ale 
aj na mňa samotnú. Dnes už viem, že  toto rozhod-
nutie bolo pre mňa jedno z najlepších. Viem, že kaž-
dý senior má za sebou jeden unikátny príbeh, plný 
skúsenosti radostí a ťažkostí, preto je dôležité si vá-
žiť radosť a čas, ktorý máme. Hovory so seniormi 
ma častokrát privádzajú k hlbokému zamysleniu sa  
nad vlastným životom. Mnohí čelia rôznym ťaž-
kostiam, ktoré si mladšia generácia častokrát nevie 
predstaviť. Táto práca mi dala pokoru a naučila ma 

vážiť si to, čo mám – zdravie, rodinu, ktorú možno 
častokrát vnímam ako samozrejmosť. Naučila som 
sa nielen lepšie porozumieť druhým, ale aj sama 
sebe. Som naozaj vďačná za možnosť pomáhať 
ľuďom, ktorí ma naučili, že aj malé gestá pomoci 
môžu mať obrovský význam. Každý hovor, ktorý 
končí so slovami ,,ďakujem, že ste tu pre nás,“ je 
pre mňa dôkazom, že táto práca má hlboký význam.  

Bc. Romana Papajová

Na záver, by som dodala len to, že práca vo Fóre 
pre pomoc starším je skutočne dôkazom, že srdce 
a odhodlanie môžu meniť svet.
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krásne okrúhle jubileum a nech to neznie ako klišé, 
ale ovplyvnila aj naše smerovanie, pohľad na život 
a  problémy seniorov, ukázala, že aktívny človek 
môže byť aj vo vyššom veku a čo je najdôležitejšie, 
bojuje za práva tých najzraniteľnejších, a to ste Vy, 
milí seniori. 

A ako to ovplyvnilo mňa? Štúdium sociálnej prá-
ce pre mňa nebolo len výberom odboru, ale aj roz-
hodnutím, ktoré hlboko ovplyvnilo môj život. Už 
počas prvých rokov na vysokej škole som si uve-
domila, že táto profesia nie je iba o vedomostiach  
a teórii, ale predovšetkým o ľuďoch a ich potrebách.

Jedným z kľúčových momentov mojej cesty 
bolo úplne náhodné stretnutie s prezidentkou orga-
nizácie Fórum pre pomoc starším. Bolo to v situá-
cii, keď som o tom ani nesnívala, osud nás spojil,  
a práve toto stretnutie ma nasmerovalo k práci, ktorá 
sa stala mojím poslaním. Rozhovor s ňou bol nielen 
inšpirujúci, ale zároveň mi ukázal dôležitosť empa-
tie, rešpektu a aktívnej pomoci tým, ktorí to najviac 
potrebujú.

Moja šéfka, ako ju familiárne oslovujeme všetci 
kolegovia v práci, zohrala významnú úlohu v mo-
jom profesijnom a osobnostnom raste. Poskytla mi 
príležitosti, o ktorých som nikdy predtým neuva-
žovala. Nielen mne, ale aj ostatným kolegom dala 
šancu zapojiť sa do projektov, ktoré nám otvorili oči 
a umožnili lepšie pochopiť problematiku staroby 
a starnutia. Práca s ňou nás naučila nielen praktic-
ké veci, ale aj hodnoty ako je pokora, trpezlivosť 
a schopnosť vidieť za každým človekom jeho jedi-
nečný príbeh.

Postupne som si začala všímať, ako sa moje 
vnímanie staroby mení. Už to nebolo len obdobie 
života, ktoré so sebou nesie ťažkosti, ale fáza plná 
múdrosti, spomienok a zaslúženého rešpektu. Nau-
čila som sa počúvať, byť vnímavá a chápať, že aj tie 
najmenšie gestá môžu mať obrovský význam.

Dôležitou súčasťou mojej práce je aj kolektív,  
v ktorom pôsobím. Spolupracovníci  vytvárajú pod-
porujúce a inšpiratívne prostredie. Ich ochota po-
máhať, otvorenosť a profesionalita sú pre mňa ob-
rovskou motiváciou. Vďaka nim som si uvedomila, 
že úspech v tejto oblasti nie je individuálnou zále-
žitosťou, ale výsledkom tímovej práce, kde každý 
prispieva svojím dielom.

Táto skúsenosť ma obohatila nielen profesijne, 
ale aj osobnostne. Sociálna práca nie je len zamest-

naním, je to životný štýl a záväzok voči spoločnosti. 
Som nesmierne vďačná za všetky príležitosti, ktoré 
mi prišli do cesty, a za ľudí, ktorí mi ukázali, aký 
hlboký význam má starostlivosť o druhých.

Naša organizácia pre seniorov nie je len miestom, 
kde sa poskytujú služby, ale predovšetkým priesto-
rom, kde seniori nachádzajú pochopenie, podporu 
a silu zvládnuť výzvy spojené so starnutím. Naším 
poslaním je pomáhať ľuďom vo vyššom veku pre-
klenúť ťažké životné situácie, ktoré prináša staroba, 
a poskytnúť im pocit bezpečia a spolupatričnosti.

Súčasťou našej práce je podpora v mnohých ro-
vinách. Organizujeme odborné poradenstvo, pomá-
hame riešiť sociálne a zdravotné problémy, ale zá-
roveň poskytujeme emocionálnu a duchovnú oporu, 
ktorá je často nevyhnutná. Vďaka individuálnemu 
prístupu sa snažíme porozumieť potrebám každého 
seniora a poskytnúť mu nielen praktickú pomoc, ale 
aj úprimný záujem a láskavé slovo.

Osobitnú úlohu v tomto procese zohráva naša 
šéfka, ktorá do práce celej organizácie vnáša výni-
močnú duchovnú dimenziu. Nie je len lídrom, ale 
aj osobou, ktorá seniorov vedie k tomu, aby starobu 
vnímali nie ako ťažké obdobie, ale ako fázu života 
plnú múdrosti a hodnotných chvíľ. Jej prístup je plný 
empatie a pokoja, ktorý prenáša aj na ostatných.

Seniorom pomáha nachádzať vnútornú silu, učí 
ich zvládať pocity osamelosti či straty a zdôrazňuje 
hodnotu každého dňa. Prostredníctvom rozhovorov, 
duchovnej podpory a rôznych podujatí im pripomí-
na, že ani vo vyššom veku nie sú sami a že ich život 
má stále hlboký zmysel.

Naša práca však nie je len o poskytovaní služieb, 
je o budovaní vzťahov a komunity, ktorá si navzá-
jom pomáha. Každý úsmev, každé ďakujem a každá 
chvíľa, keď vidíme, že naša pomoc seniorom pri-
niesla úľavu alebo radosť, sú pre nás dôkazom, že 
to, čo robíme, má skutočný význam. 

	 Spoločne sa snažíme vytvárať prostredie, 
kde seniori cítia, že sú rešpektovaní a oceňovaní. 
Naša organizácia je miestom, kde sa prelína profesi-
onalita s ľudskosťou, a to je základ, na ktorom sta-
viame. Sme tu pre nich, dnes, zajtra a vždy, keď nás 
budú potrebovať.

Mgr. Iveta Čereyová
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Senior linka vykročila do novej etapy
Fórum pre pomoc starším - národná sieť získalo na jeseň 2024 dotáciu Ministerstva práce sociálnych 

vecí a rodiny SR na 2 roky fungovania Senior linky. Je to významná pomoc, ktorá umožní profesionali-
zovať a zvýšiť dostupnosť pomoci odkázaným seniorom. Ľubica Gálisová, prezidentka Fóra pre pomoc 
starším, je vzácna žena, ktorá v úsilí zvýšiť ochranu seniorov urobila veľmi veľa. Vážim si ju za to a som 
vďačná za možnosť podieľať sa ako odborná garantka a špecialistka Senior linky na tejto zmysluplnej 
misii. Teším sa upevneniu našej spolupráce a verím, že bude na prospech všetkým tým, ktorí sa s dôverou  
na Senior linku obracujú. Po viacerých stretnutiach s odhodlanými a odborne erudovanými konzultantmi 
linky nemám v tomto smere obavy. Je isté, že v oblasti ochrany práv seniorov a zabezpečení účinnej po-
moci v rôznych situáciách je ešte mnoho výziev. Sú praktické i legislatívne. 

Profesionalizácia Senior linky po 16 rokoch jej nepretržitého fungovania je dobrým krokom k dosiahnu-
tiu pokroku v tejto oblasti. Význam Senior linky je zrejmý. Počet volaní stúpa. Bezplatné dištančné telefo-
nické poradenstvo je pre starších ľudí dostupným a účinným nástrojom, ako hľadať odpovede na otázky, 
žiadať o pomoc či pri sprevádzaní v náročných situáciách. Podnety sú rôzne.

S Ľubicou Gálisovou, o ktorej dlhoročnej činnosti v oblasti práv seniorov som vedela niekoľko rokov, 
som sa osobne zoznámila počas môjho poslaneckého mandátu v roku 2020. Počas koronakrízy rapídne 
vzrástol nápor na linky pomoci. Mnoho ľudí upadalo do kríz, zhoršovalo sa duševné zdravie i domáce ná-
silie sa stupňovalo kvôli dlhodobému uzatvoreniu spoločnosti. Mnohí žijúci v násilných vzťahoch nemali 
možnosť úniku z týchto situácií. Spolu s viacerými kolegami sme vtedy opakovane apelovali na minis-
terstvá i Úrad vlády, aby zabezpečili dostatočnú a systematickú podporu krízovým linkám. S väčšími či 
menšími úspechmi. Takýmto náporom, samozrejme, v tom čase trpela i Senior linka, dlhodobo bez väčšej 
pomoci od štátu. Senior linka funguje od roku 2009 vďaka nasadeniu, vytrvalosti a neústupnému poukazo-
vaniu na problémy seniorov jej zakladateľky. 

Celoslovenská sieť Fórum pre pomoc starším, ktoré bolo zaregistrované v marci 2000, je členom eu-
rópskej siete AGE – Platfor Europe, ktorú zaujala i Fórom navrhnutá Deklarácia práv starších. Členstvo 
v AGE umožňuje Fóru pripomienkovať európske legislatívne návrhy. Na Slovensku je Fórum pre pomoc 
starším členom Rady vlády na ochranu práv seniorov, kde prináša dôležité podnety, štatistiky a zistenia 
z praxe. 

Pred niekoľkými rokmi som podporovala zámer presadiť zákon na ochranu práv seniorov, pričom táto 
agenda mala prejsť pod komisárku na ochranu práv osôb so zdravotným znevýhodnením. Bol to kom-
promisný návrh, avšak postupne sa ukázalo, že je potrebné agendu seniorov osamostatniť, nakoľko obe 
agendy, napriek značnému prieniku, sú veľmi široké a špecifické a vyžadujú veľa úsilia. Som presvedčená, 
že by bolo potrebné vytvoriť samostatný komisariát pre ochranu práv seniorov. Ich práva sú ohrozovaní 
neznámymi, ale i blízkymi ľuďmi.

Dlhodobo sme svedkami nárastu rôznych druhov zneužívania starších ľudí. Najskôr to boli klasickí 
„šmejdi“ predávajúci predražené hrnce či paplóny, neskôr prišiel nárast sofistikovanej manipulácie pod-
vodníkov atakujúcich starších ľudí cez rôzne emotívne historky o nehodách a iných problémoch ich prí-
buzných. Takisto sme svedkami násilia, fyzického, emočného i finančného zo strany príbuzných, či opatru-
júcich osôb. Mnoho takýchto príbehov má dlhé trvanie a nie všetky sa podaria odhaliť. Znevýhodnenie 
seniorov a ich možností dovolať sa svojich práv je spôsobené i bežnými príznakmi starnutia, ako sú osla-
benie zmyslového poznania, zraku, sluchu, ale aj rastúce nároky na digitálne zručnosti. Svet sa rýchlo mení 
a mnoho starších ľudí celkom nedokáže identifikovať hrozby, rozlíšť pravdivosť rôznych správ a informá-
cií. Tieto skreslenia, žiaľ, spôsobujú i tendenčné médiá, ktoré uverejňujú skreslené, neúplné informácie 
a  najmä útočia na emocionálnu stránku. Hnev a  strach dobre predávajú reklamu komerčným médiám  
a dosah takéhoto obsahu na duševné zdravie obyvateľov im je ľahostajný. 

Mnohé zneužívania a týranie blízkymi je ťažké riešiť, nakoľko starší ľudia častokrát odmietajú podať 
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Senior linka a projekt dištančného poradenstva 

prostredníctvom linky
Senior linka vznikla v roku 2000 a bola založená na princípe presadzovania práv starších, ich kvality 

života a hlavne ich dôstojnosti. Linka poskytuje pomoc starším ľuďom, často rozvíjame projekty na zákla-
de potrieb svojej cieľovej skupiny. Budúce plány môžu zahŕňať rôzne iniciatívy na zlepšenie dostupnosti, 
kvality služieb a rozšírenie pomoci. Projekty závisia od zdrojov partnerstiev, ktoré má naša linka k dispo-
zícii. Strategické plánovanie a financovanie sú kľúčové na úspešnú realizáciu týchto cieľov. 

Organizácia Fórum pre pomoc starším patrí medzi popredné ľudsko-právne organizácie v rámci Európ-
skej únie, prevádzkuje jedinú celoslovenskú telefonickú linku, ktorá sa zameriava na najohrozenejšiu sku-
pinu a tou sú seniori, poskytujeme pomoc obetiam násilia, ktoré je páchané či už v domácom prostredí, ale 
aj v inštitucionálnych zariadeniach, taktiež pomáhame pri páchaní podvodov, zanedbávaní starostlivosti. 

Fórum pre pomoc starším sa dlhodobo venuje problematike páchania násilia na starších a iných neka-
lých praktík. Poznatky z našej práce využívame na návrh zmien zákonov, prijatie dôležitých dokumentov 
na ochranu starších, o ktorých sa neustále rokuje. Z reálneho života naša organizácia otvorila veľmi závaž-
nú otázku, a to hlavne v páchaní násilia, ktoré nie je úplne nová téma, ale v spoločnosti existuje a tento fe-
nomén sa dlhé roky neriešil. Tu teda musíme podotknúť, že na náš podnet sa táto téma otvorila a prebiehajú 
diskusie a možné riešenia. Podávame návrhy na riešenia aj na základe našich skúseností a konkretnych 
prípadov, s ktorými sa stretávame. 

Napriek tomu, že táto veľmi dôle-
žitá služba prakticky nebola podporo-
vaná, borili sme sa celé roky s  finanč-
nými problémami a veľakrát bola naša 
existencia ohrozená. Uchádzali sme 
sa o  mnohé projekty, ale naším cie-
ľom v roku 2024 bolo hlavne uchádzať 
sa o  projekt, ktorý posunie našu prá-
cu v  poskytovaní služieb pre klientov  
na vyššiu a  kvalitnejšiu úroveň. Naše 

trestné oznámenia. Osobitnou kategóriou sú porušovania práv príjimateľov sociálnej starostlivosti, v tejto 
agende by mala napomôcť inšpekcia v sociálnej oblasti. Na všetky tieto neduhy poukazuje dlhoročne Fó-
rum pre pomoc starším. Mnohé boľavé príbehy boli rozpletené a rozriešené vďaka Senior linke. 

	 Fórum pre pomoc starším je advokátom seniorov, ale prináša i mnohé krásne obdivuhodné príbehy 
vzácnych ľudí, každoročne oceňovaných na podujatí Senior roka v priestoroch Bojnického zámku. Táto 
krásna tradícia poukazuje na nezastupiteľnú úlohu a prínos starších ľudí v spoločnosti, ktorá je zameraná 
najmä na mladosť. 

	 V  čase nárastu zastúpenia seniorov v  spoločnosti, je nevyhnutné, aby spoločnosť zabezpečila 
ochranu práv seniorov na vyššej úrovni a prispôsobila i formy poskytovania informácií. Zároveň je potreb-
né podporovať spoluprácu rodín, samospráv, organizácií v úsilí zabezpečiť dôstojné a pokojné podmienky 
pre prežívanie jesene života. Seniori si to zaslúžia, vďaka nim sme tu a počas svojho života venovali množ-
stvo úsilia v práci a starostlivosti o rodiny. 

Mgr. Lucia Drábiková, PhD.
psychologička, odborná garantka a špecialistka dištančného poradenstva Senior linky
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úsilie prinieslo ovocie a získali sme konečne významný projekt, ktorý má aj náročné podmienky. To, že 
naša služba funguje už 16 rokov a pomohli sme za tie roky tisíckam starším z celého Slovenska, svedčí 
o tom, že naša práca a poskytovanie tejto služby má veľmi dobré výsledky a realizácia tohto projektu nám 
pomôže poskytovať pomoc na vyššej a odbornej úrovni. Prijali sme odborníkov, ktorí budú okrem svojich 
doterajších skúsenosti absolvovať aj ďalšie vzdelávania a školenia. Spolupracujeme s odborným garan-
tom – psychológom a zároveň budeme aj spracovávať odborné materiály. Pripravujeme aj ďalšie dôležité 
odborné aktivity, prednášky, prevenciu, odborné semináre, poradenstvo aj v regiónoch, komunikáciu a in-
formácie cez sociálne siete.  

V rámci projektu s názvom „Senior linka – dištančné poradenstvo pre starších“, ktorý sme začali reali-
zovať 1. 11. v tomto roku, bude realizovaný počas 24 mesiacov. Ide o dostupnú sieť dištančného poraden-
stva a anonymizovanej pomoci pre osoby zažívajúce násilie, ale taktiež  aj v oblasti podpory duševného 
zdravia, ale aj poradenstvo v rizikových životných situáciách. Hlavnou aktivitou je poskytovanie dištanč-
ného poradenstva prostredníctvom telefonickej linky, e-mailom, chatom, ale aj cez správy. Dištančné  po-
radenstvo je poskytované anonymne s výnimkou krízovej situácie, kedy je ohrozený život a zdravie klienta 
a s výnimkou výhradne dobrovoľného a potrebného odkrytia identity zo strany klienta.  

Projekt, ktorý sme získali, zohráva dôležitú úlohu v poskytovaní služieb tým najodkázanejším a naj-
bezbrannejším. Ide o konzultácie, podporné poradenstvo, poskytovanie krízovej intervencie, sanácia ak-
tuálneho stavu klienta, distribúcia problémov na vhodné inštitúcie alebo odborníkov, ak si to stav klienta 
vyžaduje. Zameranie sa na seniorov má význam v  tom, že táto skupina si veľmi ťažko vie zabezpečiť 
potrebné služby a pomoc, majú strach a obavy svoj problém predniesť rodine, blízkym. Pri páchaní násilia 
je skupina seniorov často v ohrození života, či už v domácom, alebo v inštitucionálnom  prostredí, často 
tieto problémy nevedia pomenovať, prevláda u nich hlavne strach. 

Z tohto titulu je naša Senior linka najdostupnejšou formou pomoci a formou dištančného poradenstva je 
jej pomoc rýchlejšia, dostupná aj bezpečná a ak si to klient praje, aj anonymná.  

Je nevyhnutné, aby túto pomoc poskytovali odborní pracovníci, ktorí majú skúsenosti a zručnosti, hlav-
ne so seniormi, nakoľko táto linka je zameraná vo väčšej miere na túto skupinu, prístup k nim s empa-
tiou a poznaním ich špecifických potrieb a problémov. Pracovníci, ktorí poskytujú dištančné poradenstvo, 
musia zvládať sociálnu diagnostiku v  plnom rozsahu a  využívajú metódy, ktoré pomáhajú riešiť daný 
problém. S technickým pokrokom a prístupom k informačným technológiám, hlavne prístup k mobilným 
telefónom je táto služba dostupná aj pre staršiu generáciu, ktorí často pre svoj zdravotný stav, imobilitu, 
či určité obmedzenia, ťažšie vyjadrovanie sa, obavy z komunikácie s rôznymi inštitúciami, ako aj strach 
z ponižovania a nepochopenia sa nemajú na koho obrátiť a nevedia ako postupovať a ako sa brániť proti 
zlému zaobchádzaniu a zneužívaniu. Práve táto forma dištančného poradenstva vedie prím, ako sa ľahko 
a efektívne dostať k vyriešeniu svojich problémov. Senior linka je akreditovaná na Ministerstve práce, 
sociálnych vecí a rodiny SR a je taktiež zakotvená v rámci Národného programu a aktívneho starnutia ako 
úloha v rámci pomoci starším. Našou pridanou hodnotou je to, že monitorujeme tieto problémy a prispie-
vame tak k zlepšeniu života a definujeme konkrétne návrhy na zlepšenie kvality života, čo prinieslo za tie 
roky aj mnohé úspechy doma i v zahraničí.

Pracovníci pristupujú ku každému klientovi pozorne, s empatiou, ich hlavnou úlohou  je rozhovor viesť 
trpezlivo, pochopiť problém, definovať ho, rozanalyzovať, často je nutné klienta trpezlivo viesť k tomu, 
aby vedel definovať svoj problém, a preto hovory trvajú aj dlhšie a je potrebné následne hľadať konkrétne 
riešenie a pomoc. Našim prvoradým a dôležitým cieľom je problém vyriešiť a pomôcť staršiemu človeku, 
ktorý je v krízovej a ťaživej situácii. Na prvom mieste je problém človeka, ochrana jeho práv, jeho života 
a nie členov rodiny, či okolia. Dištančné poradenstvo spočíva v tom, aby sme správne vedeli distribuovať 
daný problém klienta na spoluprácu s ďalšími inštitúciami. Projekt poskytuje pomoc všetkým osobám,  
bez ohľadu na vek.

Mgr. Lucia Drábiková, PhD.
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Aj takáto môže byť naša práca

Milí seniori, 

naše články majú rôzny charakter, snažíme sa Vám predostrieť mnoho zaujímavých, poučných, ale aj 
zábavných tém, ktoré Vás vedia posunúť, vytiahnúť z komfortnej zóny, nabudiť k zmene, alebo sú to aj 
články, ktoré sú vážne a vedia vyprovokovať k tomu, aby ste poukázali na neprávosti, nekalé praktiky, kto-
ré sa v našej spoločnosti dejú, kde obeťami je najohrozenejšia skupina, seniori. Túto prácu robíme s veľ-
kým nasadením a už sme veľakrát spomínali, že naša práca je aj poslaním. Veľkú zásluhu má na tom zalo-
ženie Senior linky ktorá vznikla v roku 2009 a bola založená na princípe presadzovania práv starších, ich 
kvality života a hlavne ich dôstojnosti. Linka poskytuje pomoc starším ľuďom, často rozvíjame projekty 
na základe potrieb svojej cieľovej skupiny. Našou hlavnou činnosťou je poskytovanie poradenstva, hlavne 
telefonickou, alebo mailovou komunikáciou. Samozrejme, robíme aj rôzne podujatia, besedy, stretnutia 
s Vami, ale o tom niekedy nabudúce. 

A preto dovoľte, milí seniori, aby sme Vás prostredníctvom tohto článku previedli do  našej práce a aby 
ste tak nazreli do toho, ako taký hovor prebieha. Veľmi dbáme na to, čo je dôležité pre Vás, aby ste sa cítili 
komfortne, poukázali ako naši pracovníci pristupujú ku každému klientovi pozorne, s empatiou, že ich 
hlavnou úlohou je rozhovor viesť trpezlivo, pochopiť problém, definovať ho, rozanalyzovať, že je potrebné 
klienta trpezlivo viesť k tomu, aby vedel pomenovať svoj problém, a preto hovory trvajú aj dlhšie a je po-
trebné následne hľadať konkrétne riešenie a pomoc. Naším cieľom je problém vyriešiť a pomôcť človeku, 
ktorý je v krízovej a ťaživej situácii.

Rozhovory so seniormi si vyžadujú citlivý prístup, rešpekt a trpezlivosť.

1. Príprava na rozhovor

●Zistíme základné informácie: meno, bydlisko, vek a zoznámime sa s predmetom problému, prípadne 
ak si to vyžaduje daný podnet, tak aj s ich záujmami, životnými skúsenosťami alebo zdravotnými obme-
dzeniami.

●Prispôsobujeme komunikáciu, zaistíme tiché a ničím nerušené volanie. Uistíme sa, že senior nás po-
čuje dobre. 

●Máme otvorenú  myseľ, pretože každý senior má jedinečný pohľad na svet, formovaný jeho životnou 
skúsenosťou.

2. Začiatok rozhovoru

●Pozdravíme zdvorilo a predstavíme našu organizáciu, napríklad: „dobrý deň, tu Fórum pre pomoc 
starším, ako Vám môžeme pomôcť ?“ alebo: „Senior linka, prosím“.

●Pozorne počúvame a zapisujeme všetky údaje.

3. Komunikácia počas rozhovoru

A. Kladenie otázok:
●Používame otvorené otázky: „Čo Vás trápi?“ alebo „Akú konkrétnu pomoc by ste od nás očakávali?“  

Ak sa to týka vážnych situácií, treba zareagovať a ponúknuť riešenie, ktoré si daná situácia vyžaduje.   
●Vyhýbame sa otázkam, ktoré môžu byť príliš osobné alebo nepríjemné.
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●Ak senior nechce odpovedať, nenaliehame, ak chce niekto ostať v anonymite, rešpektujeme túto jeho 
požiadavku.

B. Aktívne počúvanie
●Počúvame pozorne a aj do telefónu krátkymi slovami dávame najavo, že seniora počúvame a sleduje-

me chod jeho myšlienok, ako rozpráva.
●Zhrnieme alebo zopakujeme odpoveď: „To znie naozaj zaujímavo, povedali ste, že ste navštívili už 

právnika..., toto je neakceptovateľné správanie, vieme Vám navrhnúť takto situáciu riešiť...
●Nevkladáme vlastné názory alebo závery, kým si to nevyžiadajú seniori.

C. Tempo a jasnosť
●Hovoríme pomaly a zrozumiteľne, ak si všimneme, že je to potrebné.
●Ak senior nerozumie, zopakujeme, ale nehovoríme  hlasnejšie (iba ak má problémy so sluchom).

4. Dôležité témy a záujmy

●Spomienky a minulosť: starší ľudia často radi hovoria o minulosti, svojej práci, rodine alebo zážit-
koch. Ak v rozhovore k takýmto témam dôjde, necháme krátky čas na aj na takúto tému ako odľahčenie 
myšlienok od problému.

●Súčasnosť: zaujímame sa o bežný deň seniora, ako trávi čas a čo ho baví.
●Záľuby: spýtame sa na jeho koníčky alebo záujmy.

5. Citlivé situácie

●Ak prejavia seniori smútok, sme empatickí, napríklad: „to muselo byť naozaj ťažké,  je obdivuhodné, 
ako ste to zvládli.“

●Ak nevedia seniori odpovedať, ponúkneme im čas alebo zmeníme tému.
●Vyhýbame sa konfrontáciám alebo témam, ktoré môžu vyvolať úzkosť (politika, zdravotné problémy, 

konflikty).

6. Ukončenie rozhovoru

●Poďakujeme sa za čas, aj za to, že sa na nás s dôverou obrátili: „ďakujem vám, že ste sa so mnou po-
delili o svoje skúsenosti.“

    Rozlúčime sa zdvorilo a s úsmevom.

7. Tipy na úspech

●Rešpektujeme Vaše tempo, Váš spôsob reči a vyjadrovania.
●Zachovávame dôstojnosť, vykáme a seniorov neoslovujeme zdrobneninami alebo nedospelým spôso-

bom.
●Sme flexibilní, ak sa rozhovor uberá nečakaným smerom, prispôsobíme  sa.

Rozhovor so seniormi môže byť obohacujúcim zážitkom, ak sa k nemu pristupuje s trpezlivosťou, úctou 
a skutočným záujmom.

IČ
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1. Riešený podnet zo Senior linky týkajúci sa fyzického násilia:

Pani Anna bola fyzicky aj psychicky týraná svojím synom – alkoholikom niekoľko rokov. Nechcela 
pripustiť, že dochádza k týraniu, aj napriek tomu, že trpela, bála sa, pociťovala hanbu. Mala pocit, že je 
závislá na svojom synovi, a to aj napriek tomu, že sa jej nedostávalo požadovanej starostlivosti. Rodina 
nedokázala matku presvedčiť o  zmene, možnosti odsťahovania sa do iného prostredia. Boli bezbranní 
a zúfalí, úrady im nedokázali dať primárnu pomoc, ani odstrániť nepriaznivý stav. Po oslovení rodinnými 
príslušníkmi sme sa začali prípadom zaoberať a hľadať možnosti riešenia. 

Dĺžka trvania riešenia prípadu: 	 3 mesiace
Počet telefonických hovorov: 	 178
E-mailová komunikácia: 		 45 správ
Komunikovali sme s: 		  ADOS, starosta obce, rodinní príslušníci, obvodný lekár 			

			   pacientky, riaditeľka sociálneho zariadenia

Naším cieľom bolo promptne vyriešiť daný nežiaduci stav pani Anny a to tak, že sme hľadali možnosť, 
ako ju umiestniť do zariadenia aj napriek tomu, že sa tomu bránila. Toto riešenie vzniklo z titulu, že pani 
bývala vo veľmi nevyhovujúcich podmienkach, dom bol napísaný na syna, ktorý sa nestaral o jeho chod 
a v dome nebolo zabezpečené ani kúrenie ani voda. Tento podnet si vyžadoval hlavne spoluprácu s rodi-
nou, ale aj s mestom a lekárom. 

Výstup:  Pani umiestnená v sociálnom zariadení, rodina je spokojná, pani Anna tiež.  

2. Riešený podnet zo Senior linky týkajúci sa psychického násilia:

Pani Božena nás kontaktovala v stave, kedy bola nešťastná, plačlivá a dezorientovaná. Žije sama v 2-iz-
bovom byte, má dvoch synov, ktorí jej neustále nadávajú, ponižujú ju a posielajú na psychiatrické liečenie. 
Nedovoľujú jej stretávať sa s vnúčatami, odmietajú púšťať do bytu jej návštevy. Pani Božena mala nieke-
dy pocit, že jej miznú veci, údajne jej susedia kradli svetre a topánky. Z tohto dôvodu volávala na políciu 
a podávala trestné oznámenia na susedov. Policajti nezistili porušenie a prípad riešili iba v priestupkovom 
konaní. Všimli si, že pani Božena má problémy, ale nekontaktovali ani lekára, ani rodinných príslušníkov. 
Deti sa za ňu hanbili, a preto ju ponižovali, nikto nehľadal riešenie jej situácie. Ako nám uviedla, nemala 
chuť ani ráno vstať a vykonať základné hygienické potreby. Z týchto jej opúšťajúcich sa rečí sme požiadali 
jej obvodného lekára o rozhovor s rodinnými príslušníkmi, aby začali jej stav brať nie ako hanbu, ale ako 
chorobu. Kontaktovali sme taktiež políciu, aby boli trpezliví a počkali na doručenie lekárskej správy.  

Dĺžka trvania riešenia prípadu:  	12 mesiacov a stále trvá
Počet hovorov:			   380
Organizácie, s ktorými sme spolupracovali: polícia, obvodný lekár, rodinní príslušníci, ktorí prejavili 

záujem v tejto veci pomôcť
 
Naším cieľom bolo dostať pani Boženu z jej nepriaznivého stavu, v ktorom sa nachádzala. Každoden-

nou komunikáciou sme ju postupne navádzali na úkony, ktoré by bolo vhodné urobiť. Primárnym krokom 
bola návšteva lekára, ktorý zistil príčiny jej zdravotného stavu. Okrem toho sme ju nabádali na aktivity, 

Riešené podnety zo Senior linky
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ktoré by ju upokojili. Začínali sme odporúčaniami, aby chodila na prechádzky, navštívila klub dôchodcov, 
kde sa venujú rôznym činnostiam. A tým sa jej stav zlepšoval. Okrem iného sme spolupracovali aj s or-
ganizáciami, ako je polícia, ale aj obecný úrad, kde sme žiadali o súčinnosť pri riešení daného podnetu. 
Oslovili sme aj deti, ktorým sme vysvetlili, že správnym prístupom sa stav ich matky môže zlepšiť. V sú-
časnosti nás občas kontaktuje, ale už sa nesťažuje, neplače, práve naopak, rozpráva nám o tom, čo v daný 
deň prežila, čomu sa venuje, kde bola, čo znamená, že jej stav sa výrazne zlepšil. 

 
Výstup: Pani Boženu sme správnou podporou, pomocou a  sprevádzaním dostali do stavu, ktorý jej 

umožňuje dôstojne a v pokoji prežiť jeseň života.

3. Riešený podnet zo Senior linky týkajúci sa ekonomického násilia:

Mnohí z nás si predstavujú, že prežijú svoju starobu dôstojne a najradšej obklopení svojou rodinou. 
Pán Ján býval sám vo svojom dome, zdedil aj niekoľko pozemkov. Keďže jeho jediná dcéra bývala s ním, 
sľúbila mu, že sa bude o neho starať. Keďže cítil voči nej vďačnosť, lásku a nemal iných príbuzných, pre-
písal teda dom a ostatný majetok na dcéru. Pán Ján ale po čase strácal sily a potreboval pomoc. Dcéra sa 
medzičasom vydala a pod vplyvom manžela sa o otca starala stále menej a menej. Obaja prepadli alkoholu 
a postupne začali rozpredávať otcov majetok. Problém bol aj v tom, že pán Ján zostal bez pomoci. Po oslo-
vení v predmetnej veci sme začali tento podnet riešiť tak, že sme kontaktovali mestský úrad, kde sme žia-
dali o poskytnutie opatrovateľskej služby. S týmto ale nesúhlasila dcéra, zamlčala skutočnosti a dokonca 
aj pána Jána zmanipulovala. Začala byť agresívna, čo nás prinútilo osloviť aj políciu a požiadať o pomoc 
pri riešení. Dokázala sa určitá forma týrania, a to neposkytnutie potrebnej pomoci a agresívne správanie 
voči pánovi Jánovi. Podarilo sa nám v tomto prípade zabezpečiť opatrovateľskú službu a za pomoci nášho 
externého právnika sa nám podarilo spísať žiadosť na súd o vrátenie majetku.

Občiansky zákonník pamätá aj na takéto prípady. Darca sa môže domáhať vrátenia daru, ak sa obdaro-
vaný správa k darcovi alebo členom jeho rodiny tak, že týmto hrubo porušuje dobré mravy. Napríklad sa 
jedná o fyzické napadnutie, zanedbávanie, neposkytnutie adekvátnej starostlivosti, sociálnej pomoci alebo 
výživy, na ktorú je darca odkázaný.

 
Dĺžka trvania riešenia prípadu: 	 5 mesiacov
Počet hovorov:			   246
E-mailová komunikácia: 		 51 správ
Organizácie, s ktorými sme komunikovali: náš externý právnik, mestský úrad.  

V tomto prípade bolo nutné preukázať, že dochádzalo k zanedbávaniu a nevhodnému správaniu dcéry. 
Dôkazy boli poskytnuté aj políciou, ktorá na náš podnet bola súčinná a poskytla potrebný dôkaz o tom, že 
k týraniu skutočne dochádzalo, taktiež túto skutočnosť potvrdil aj obvodný lekár, ktorý skonštatoval, že zlý 
zdravotný stav pána Jána je spôsobený nedostatočnou a zlou starostlivosťou. 

Výstup:  Opatrovateľská služba a opätovné nadobudnutie majetku v prospech pána Jána.

4. Riešený podnet zo Senior linky týkajúci sa podvodného konania a nekalých praktík:

Na Senior linku zatelefonovala dcéra pani Heleny, ktorá nás žiadala o pomoc pre svoju matku. Pani 
Helena začala cez Facebook komunikovať s  imaginárnym ctiteľom, ktorý od nej na základe citových 
klamstiev začal mámiť finančné sumy. Pani Helena mu všetko verila. Dcéra uviedla, že sa jedná o nemalé 
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finančné čiastky v tisícoch Eur, na ktoré si matka zobrala pôžičku. Matka si nedá vysvetliť, že je to podvod, 
svoje deti presviedča, že ona je zaľúbená a jej „partner“ potrebuje pomoc. Deti jej zobrali mobil, počítač, 
matka to ale nahlásila na políciu, kedy boli obvinené z tohto činu deti. Matka údajne začína byť agresívna 
a deti nevedia, ako jej pomôcť. 

Dĺžka trvania riešenia prípadu: 	 2 mesiace
Počet hovorov:			   138
E-mailová komunikácia: 		 21 správ
Organizácie, s ktorými sme komunikovali: náš externý právnik, rodinní príslušníci  

Prostredníctvom dištančného poradenstva sme dcére navrhli postup, aby podala žiadosť na súd o zba-
venie svojprávnosti pani Heleny, a to v narábaní s finančnými prostriedkami z dôvodu, že ohrozuje svoj 
majetok a dôstojné prežitie staroby.  

Okrem toho sme kontaktovali aj média, aby upozorňovali na nekalé praktiky podvodníkov.

Výstup: Pani Helena už neochudobňuje svoju rodinu a neposiela vysoké finančné čiastky neznámemu 
podvodníkovi.

V rámci práce na Senior linke spolupracujeme:
●mestské a obecné úrady
●Verejný ochranca práv
●Komisárka pre osoby so zdravotným 
postihnutím
●Úrad pre dohľad nad zdravotnou 
starostlivosťou 
●Regionálny úrad verejného zdravotníctva 
●polícia
●ministerstvá 
●Oddelenie ochrany prírody a vybraných 
zložiek životného prostredia
●Slovenská obchodná inšpekcia 

●Centrum právnej pomoci 
●právnici 
●mediátori 
●informačné kancelárie 
●iné organizácie – napr: Aliancia žien 
●nemocnice 
●Sociálna poisťovňa 
●zdravotné poisťovne
●sociálne zariadenia pre seniorov
●rodinní príslušníci 
●Ados služby

Riešime:
-susedské a rodinné spory
-fyzické a psychické týranie v rodine aj v zariadeniach pre seniorov
-majetkovo-právne a dedičské problémy
-poskytovanie právneho poradenstva 
-podvody – nekalé praktiky
-postup pri vybavovaní opatrovateľskej služby
-pomoc pri riešení problémov výšky starobného dôchodku 
-poskytujeme psychologické a sociálne poradenstvo 
-postup pri požičiavaní kompenzačných pomôcok
-informačné služby (poskytovanie telefónnych čísel, adresy, kontaktovanie blízkej rodiny, samota 
u seniorov, zdravotný stav, vybavovanie obedov a pod.
-častokrát sa na nás seniori obrátia, aby sme  im pomohli vybaviť zariadenie pre seniorov alebo denný
 stacionár.  

Bc. Romana Papajová
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Bezplatná Senior linka: 0800 172 500

Povedzme stop násiliu a podvodom!
Každá staršia osoba má nárok na život bez násilia! 

●Domáce násilie – je to konanie blízkej osoby alebo osoby zodpovednej za starostlivosť o staršiu oso-
bu, ktorá spôsobuje zverenej osobe fyzické, psychické utrpenie. 

●Telesné násilie – spôsobovanie bolesti, bitie, kopanie, škrtenie, popálenie, odopieranie jedla, liekov, 
zanedbávanie zdravotnej starostlivosti.

●Citové a psychické násilie – urážky, hrozby, zastrašovanie, ponižovanie, obmedzovanie osobnej slo-
body a rozhodovania, obmedzovanie kontaktov s verejnosťou a svojimi blízkymi.

●Ekonomické násilie t.j. finančné a majetkové zneužívanie – odobratie penzie, zákaz kupovania 
liekov, stravy, oblečenia, nátlak na prepisovanie majetku, vyhrážanie sa vyhodením z bytu a odopieranie 
prístupu k spoločnému účtu.

●Zanedbanie starostlivosti – zodpovedná osoba nezabezpečuje primerané potreby, služby ani bezpeč-
nosť pre staršieho, čo spôsobuje poruchy výživy, hydratácie, zanedbaný odev a bývanie, nezabezpečenie 
potrebných zdravotných pomôcok.Čo urobiť, ak poznáte seniora, ktorý zažíva telesné násilie?

●Povzbuďte ho k tomu, aby o násilí hovoril.
●Snažte sa získať čo najviac informácií o podstate násilia a o dostupných možnostiach   pomoci.
●Počúvajte ho, ak Vám hovorí o danej vážnej situácii.
●Povedzte mu, že za násilie je zodpovedný jeho príbuzný a nie on sám.
●Žiadne správanie alebo provokácia nie sú výhovorkou pre telesné násilie.
●Podeľte sa s ním o Vaše informácie o násilí páchanom a povedzte mu, že nie je sám, že je mnoho iných 
osôb, ktoré tiež zažívajú násilie a našli odvahu svoju situáciu riešiť.
  

Ako môžeme pomôcť obetiam násilia?
  
 Tieto otázky by mali byť kladené v súkromí, bez prítomnosti iných osôb.
●Cítite sa doma bezpečne?
●Neubližuje Vám niekto?
● Máte časté nezhody so svojimi príbuznými či susedmi?
●Čo sa pri takých nezhodách deje?
●Môžete pri nezhodách vychádzať zo svojej izby?
●Ako dlho to trvá? 
●Nečakáte dlho na jedlo či na lieky?
●Ako presne došlo k týmto poraneniam?
●Zdôverili ste sa už niekomu z rodiny?  
●Môžem Vám nejakým spôsobom pomôcť?
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Ako sa brániť podvodným praktikám energošmejdov?

Vedeli ste, že nie každý podomový predajca energií je ten, za ktorého sa vydáva? 
Je možné, že sa Vám predstaví ako zástupca štátnej spoločnosti alebo dokonca zástupca prevádzkova-

teľa. 

Ako sa čo najúčinejšie brániť?

●Nič nepodpisujte pod nátlakom. Nenechajte sa zmanipulovať agresívnym správaním predajcu a všetky 
dokumenty si riadne prečítajte pred tým, než niečo podpíšete. 
●Všetky poskytnuté informácie si okamžite preverte. 
●Neposkytujte predajcovi originály dokumentov (zmlúv, faktúr) a nedovoľte mu, aby si z nich bez 
Vášho výslovného súhlasu urobil kópie.
● Pri osobnej návšteve takéhoto predajcu si overte jeho totožnosť.
●V prípade, že ste už dodávkovú zmluvu uzatvorili a máte podozrenie, že postup predajcu je podozrivý 
alebo spĺňal vyššie uvedené konanie, obratom kontaktujte na linke bezpečného predaja na čísle: 
02/ 5920 9000.   
●Vždy od predajcu požadujte, aby Vám zanechal dodávkovú zmluvu, cenník a všeobecné obchodné 
podmienky. 

Na koho sa môžete obrátiť? 

Fórum pre pomoc starším – národná sieť  
Fórum pre pomoc starším je významné občianske združenie, ktoré sa niekoľko rokov zaoberá proble-

matikou zneužívania, týrania a násilia na starších ľuďoch. Poskytujeme poradenstvo a pomoc, či už osobne 
alebo pomocou bezplatnej Senior linky.

Naša adresa: Záhradnícka 24, 971 01  Prievidza
Telefón:        0800 172 500 – bezplatná telefonická Senior linka
Email:           forumlubica@gmail.com

V prípade, že ste obeťou násilia:

●Prelomte mlčanie, povedzte to niekomu blízkemu z rodiny.
●Nikdy neobraňujte svojho násilníckeho partnera.
●Máte právo na život bez násilia, pretože nikto nemá právo týrať Vás.
●Sú ľudia, ktorí Vám pomôžu a podporia Vás pri premene Vášho života.
●Vyhľadajte okamžitú odbornú pomoc.

158 Polícia 
V prípade ohrozenia následkom trestnej činnosti alebo jej oznámenia volajte na uvedené číslo.

112 Tiesňová linka
V prípade, že sa ocitnete v situácii bezprostredného ohrozenia života, zdravia alebo ohrozenia majetku.
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